

聚焦山东国家高新区



建设创新创业发展高地 切实增强区域核心竞争力

泰安高新区：转型升级全力打造发展新引擎

□ 通讯员 梁兴茜

2016年4月20日,泰安高新区举行的第二届高洽会暨云计算与大数据产业国际高峰论坛收获颇丰,集中签约重点项目33个,其中世界500强项目3个,外投资项目8个,创新平台项目12个,涉及云计算、大数据、物联网、生物医药、北斗遥感信息、跨境电商、3D打印等新兴产业领域。开幕式上,“微软云暨移动应用孵化平台”“甲骨文公有云展示中心”和“华为技术公司大数据人才培训基地”先后揭牌,标志着微软、华为、甲骨文等世界500强企业强势入驻高新区,为打造国内外知名的云计算、大数据产业园区奠定了坚实基础。这次高洽

会还引进了高端人才52人,其中“两院”院士5人,国家“千人计划”专家11人,泰山学者5人,博士以上高科技领域领军人才28人。优质项目与高端人才的引进,为促进泰安高新区引领转型升级、实现跨越发展注入了新的活力。该区自创建以来,不断优化创新创业环境,创新管理体制,建立新型创新平台,完善科技服务体系,使新兴产业、新技术、新业态在这片热土聚集与发展,新思想、新观点、新理念在这座新城区层叠与交汇,万众创业、万众创新的氛围在这里日益浓厚,已成为泰安高新区经济社会加快发展的第一驱动力。



山东康华制药有限公司液体车间灌肠剂生产线



山东泰盈科技有限公司信息外包运营中心

优化创新创业政策措施

加快创新驱动战略实施

创新是经济社会发展的灵魂,是泰安高新区持续不竭的动力所在。优化创新创业政策环境,既是泰安高新区顶层设计的题中之意,也是推动泰安高新区跨越发展、加快发展的必然之举。在经济新常态下,细分、普惠、前瞻的政策环境,对发挥政府引导作用,破解创新创业发展瓶颈,引领经济转型升级,具有重要的现实意义和长远的战略意义。应时而为,泰安高新区大胆解放思想,创新相关举措,根据产业结构、规划设想、发展需要,相继出台《泰安高新区关于全面实施创新驱动发展战略加快建设创新型园区的意见》《泰安高新区

加快科技创新发展暂行办法》《关于建设人才特区的意见》《泰安高新区科技企业孵化器管理办法》等政策,在加快园区建设、构建创新体系、培育人才队伍、孵化企业发展等方面,进一步构建起合理完善的政策环境;泰安高新区还设立科技企业孵化专项资金,支持孵化企业及在孵企业的发展,努力优化创新创业发展环境,每年高新区财政都将拿出一定数量的预算用于支持创新主体培育、创新项目研发、产学研协同创新、人才创新创业、科技服务业发展、创新创业载体建设和科技金融融合,创新创业的良好生态环境初步形成。

完善创新服务体系

提升自主创新创业能力

泰安高新区围绕主导产业,积极构建以政府投入为引导,以龙头企业投入为主体,以科技孵化、创新研发平台和公共创新服务为主线的科技创业服务体系,激发创新潜力,释放创新创业活力,提升自主创新创业能力。

完善创新孵化体系建设。泰安高新区国家级众创中心经科技部审定,跻身全国优秀孵化器行列。区属国有控股泰山科技公司和泰山创业投资公司建设的两家科技企业孵化器通过山东省科技厅备案。泰山科技有限公司被省科技厅、省经信委分别认定为省级科技企业孵化器、省级智慧园区建设试点单位,并顺利通过省人社厅的省级创业孵化示范基地和省级双创基地,该孵化器成立了百余人的创新创业导师团队,设有创业大讲堂、沙盘模拟、创客工作坊、创客咖啡、梦想加工厂、实验室等多个功能分区,年培训能力5000人以上,大力推进了“创业苗圃—创客空间—孵化器—加速器—产业集群”的创新孵化体系建设进程。高创中心“泰山创客”众创空间经科技部批准成为第二批国家级众创空间,泰山科技众创空间和泰安融智众创空间通过山东省科技厅备案。泰山创业投资公司新建了“融智汇”众创空间,开展了多次项目路演大赛等活动,取得了显著成效。完善的科技企业孵化体系,为该区培育了力博重工、无洛卡、众诚自动化等一批专业性强、成长性好的创新型中小企业,其中9家已上市挂牌。

推进创新研发平台建设。泰安高新区立足区内输变电、矿山装备、汽车零部件等优势主导产业和生物医药、新材料、新信息、新能源等重点发展的战略性新兴产业,发挥政府引导作用,依托龙头企业和高校院所,建设一批公共技术研发平台和研发机构。目前,建有泰安首家云计算平台、矿用安全设备研发检测平台、高精度计量产品研发检测平台。依托区内优势产业,开展校企合作,建设了矿山安全检测技术与自动化装备国家地方联合工程研究中心;依托产业龙头



泰安云计算中心展示大厅



蒙牛乳业泰安有限公司企业外景

在科学研究、技术创新、工艺改进、企业发展中的主动性和引领性。

实施领军人才“3+1”政策。“3”即研究制定人才、创新、专项基金“三个政策”,修订完善《高新区人才管理改革试验区建设意见》,改革人才引进培养、激励服务机制;加快科技创新发展有关文件的落实,进一步扩大人才政策享受覆盖面;研究制定《泰安高新区股权投资引导基金管理暂行办法》,引导规范股权投资基金发展,为人才创新创业提供必要资金支持。“1”即编制《泰安高新区“十三五”孵化器建设规划》,合理规划建设一批创新型、应用型人才孵化器,升级调整后的人才培育政策,在高端人才引进、创新创业扶持、新技术开发、企业孵化发展等方面,给出更加细致、明确、合理的划分标准和实施意见,为各类人才施展抱负、创新创业提供了良好的发展环境。

实施全面开放的招才引智举措。聚焦先进制造业、智能装备业及新兴产业,创新招商方式方法,通过以商招商、以会招商、产业链招商、全员招商等模式,进行细致招商划分,根据区内产业需求,精准选商选资、招才引智。今年,微软、甲骨文、华为3家世界500强和九次方大数据等一批IT行业巨头,中韩合作生命科学技术与产品研发实验室等8个外投资项目、香港生物医药孵化器12个创新平台项目集中入驻泰安高新区。积

极打造主题活动,实施“一站式”引才策略。举办各类主题引才活动,借力发展、借势发展、借梯发展,在“上争、外引、内联”上下功夫,及时提供政策扶持、业务办理、项目审批等咨询服务,全面提升高新区服务水平、服务项目的管理水平。上半年,第二届高洽会暨云计算与大数据产业国际高峰论坛,33个项目集中签约,引进海内外高端人才52名,归国创业团队11个。截至目前,区内高端人才总数达到85名,博士以上高层次人才创新创业团队达到65个。

优化人才发展服务环境。全力打造“投资泰安 稳如泰山”省级服务名牌,推行“上伸下够”服务模式,对人才项目,主动联系对接,提前介入,对人才重点项目,建立问题排查、研究会商、责任落实、协调解决的链式模式,跟上主动工作,靠上细致服务,全力打造服务人才特色品牌。加快建设“泰山人才”创业大厦,提供创业培训、管理咨询、政策申报等一站式服务,畅通高层次人才服务“绿色通道”。加强领军型人才的联谊会建设,定期举办企业家联谊会,建立企业家微信、QQ工作群,定期发布各级有关政策文件以及产业发展的新动态。今年,泰安高新区已举办企业家联谊会2次,讲座10余次,众创空间举办项目路演活动12次,大学生创业培训16场,为助推创新创业发挥了积极作用,营造了良好的氛围。

全面优化科技服务环境 营造创新创业良好环境

泰安高新区加强与社会各界的科技交流与合作,为企业创新搭建产学研合作纽带,进一步优化营商环境、创业孵化和科技金融等方面的科技服务环境。

加强产学研协同创新。积极组织区内企业参加第三届泰安校(院)地科技合作对接交流会,动员区内近60家企业或科技型中小企业加入泰安技术创新与转化联盟,到会的30所高校、科研单位进行技术交流、洽谈、合作;泰山科技有限公司与山东科技大学、山东农业大学等9所驻泰高校以及美国乔治亚理工大学、中国矿业大学等国内外高校建立了全面战略合作关系,成立了泰山科技·高校创客联盟,建设了4000平方米的高校创客空间,为创客提供全要素的开放式的综合创业服务平台,为大学生创业搭建创意分享空间,建立跨界协作桥梁,提高创造能力。

强化科技金融深度融合。泰安高新区积极建设市级“金融创新示范区”,大力引进金融中介机构,促进科技与金融深度融合,推动中小科技企业快速发展。积极推进泰安银行在高新区设立“科技支行”工作;通过向中国银行、工商银行等区内金融机构推荐对接,今年促成了区内10余家企业达成融资合作意向约4

亿元,实现资金到位2.8亿元;积极推进力博重工、成城物联网、泰华生物等公司新三板挂牌工作;培育了蓬勃生物、迈迪医疗、景源生物、东艺动漫、金盾安防科技等上市挂牌后备资源企业近50家。由区属国有企业泰山创业投资公司联合多家单位成立的国泰民安创业投资基金,已为医药中间体、绿色医药化工、智能机器人、高端粉末冶金项目等9个项目提供了源源不断的资金支持。

组织参加创新创业大赛。泰安高新区积极组织筹办各类创新创业大赛活动,2015年,与市科技局联合主办了首届泰安“高新杯”创新创业大赛,对大赛胜出的27家企业和32个团队进行了奖励,并择优推荐参加省半决赛和国家总决赛,其中泰安高新区有5家企业参加了山东省总决赛,3家企业晋级参加了国家半决赛,成绩之优创历史新高。今年,泰安高新区还承办了第二届泰安创新创业大赛,吸引了70家科技型中小企业和100余个创业团队参加,活动的开展,激发了市内外科技人员、团队、科技型创新创业热情,为泰安高新区招商引资、招才引智、培育高科技创新型企业和人才发挥了积极作用。

加快推进产城融合发展 打造宜居宜业共享生态

泰安高新区始终坚持共建、共享、共赢的发展理念,以卫生城市、文明城市创建为抓手,打造宜居宜业的良好城市生活圈。全面推动公益类社会事业发展,不断完善城区优质教育、卫生、医疗、文化等资源。坐落于区内的市妇幼保健院(市儿童医院、高新区人民医院),硬件软件标准在全市位居一流,建设管理水

步。2015年较2011年,各项主要经济指标均实现翻番,其中,技工贸总收入增长131%,固定资产投资增长138%;税收总额同比增长102%;各项科技创新、服务平台建设年均投入均过亿元,创新创业活力显现,经济社会发展向前迈出一大步。“十三五”时期是构建经济转型升级、促进经济社会全面发展的关键时期,泰安高新区始终坚持从经济发展的阶段性特征和高新区未来战略布局出发,全面谋划发展思路,释放科学发展新动能,加快塑造发展新优势,以科技进步、创新创业为突破口,进一步推动高新区产业转型升级,促进区域经济提档升级,不断扩大“高”、“新”企业的影响力和辐射力。

泰安高新区将一如既往地坚持“创新创业”这一主阵地,以加快跨越发展建设经济科技强区为战略目标,进一步提升境界,鼓足干劲,开拓进取,加快发展,全力打造集产业发展、科研孵化、生态宜居等功能于一体的科技新城、美丽新区。

聚集优质创新资源 推动产业结构转型升级

泰安高新区高度重视科研成果转化、战略性新兴产业培育和现代服务业发展,积极推动产学研深度合作,聚集优质创新资源,为引领转型升级、促进跨越发展提供有力支撑。

目前,区内企业共承担各类科技创新项目500多项,其中省级以上200余项。泰邦生物的“凝血因子类新产品开发及产业化关键技术”项目获批国家科技重大专项,蓝光软件的“基于三维GIS的矿山装备远程可视化控制系统”获山东省自主创新重大专项,华鲁银压的“高精度智能化大型数控卷板机的研发与产业化”项目获省科技成果转化重大专项;160多个项目获得科技进步奖励,其中省级以上科技奖励50余项,蓝光软件的“数字化采矿关键技术与软件开发”项目获得国家科技进步奖二等奖,力博重工的

“煤矿井下运输系统安全保障关键技术与装备”获得国家技术发明二等奖和省科技进步奖一等奖,华鲁银压“高档数控超大型船用卷板机开发及产业化”和力博重工“大型带式输送系统安全保障关键技术”两个项目同获山东省科学技术进步一等奖;华鲁银压的“一种船用卷板机挠度的自动补偿装置”发明专利获得首届省专利奖二等奖。泰开高压开关积极研发新型绝缘子内置式环形高频传感器等项目,泰安航天特种车加强了对于特种材料的隐身抗毁型驾驶室研究,京卫制药加大对丙异托溴铵吸入溶液关键技术开发力度,泰邦生物制品血液制品项目被省政府批准为山东省

加强创新人才队伍建设 发挥科技人才核心作用

近日,中央人才工作协调小组办公室公示第二批国家“万人计划”人选名单,力博重工科技股份有限公司董事长李松和、山东众志电子有限公司董事长李松和成功入选,标志着泰安高新区在国家级重大人

才工程中实现重大突破。泰安高新区坚持实施“人才强区”战略,始终将创新型人才建设作为发展基点,健全人才培育引进政策,丰富完善招才引智举措,充分调动科技人才和创新型团队